

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

Развитие института публичного объявления о совершении преступления в России и зарубежных странах

Научный руководитель – Карпенко Константин Викторович

Поляруш Елизавета Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,
Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: beth.poliarush@yandex.ru

Преступления совершались на протяжении всего существования человечества. В современном мире после совершения того или иного преступления, потерпевший идет в компетентные органы и подает заявление о совершении преступления. Но несколько веков назад, все было совершенно иначе. А в некоторых регионах до сих пор сохранились древние обычаи объявления о совершении преступления. В более древние периоды, такое объявление о совершении преступления происходило на площади или в иных местах массового скопления населения. Рассмотрим подробнее существовавшие институты.

Закличь. В статье 32 Пространной редакции Русской Правды, указывается: «*О челяди. А челядин скрыеться, а закличють и на торгу, а за 3 дни не выведуть его, а познаеть и на третий день, то свои челядин понятия, а оному платити 3 гривны продажи*». На торговой площади «закликивали» о совершенном преступлении, после чего община начинала поиск преступника [n4].

Hue and cry. Первоначально возникла как обычная практика объявлять о преступлениях в месте их совершения. Потерпевший был обязан поднять шум, а его соседи были обязаны прийти и помочь в преследовании и задержании преступника. Первое нормативное закрепление hue and cry получил в 1285 году.

В параграфе I Statute of Winchester 1285 подробно описываются предпосылки hue and cry. Во время правления Эдуарда I участились грабежи, убийства, сожжения и прочие преступления. Действующая система правосудия не справлялась с таким количеством преступлений, и многие преступники оказывались безнаказанными. Тогда Эдуард I постановил торжественно устраивать Hue and cry – шум и крики во всех местах массового скопления населения. Система была в первую очередь направлена на возможность привлечения преступников в других городах и государствах, чтобы никто не мог сослаться на незнание о совершенном преступлении [n3].

Спустя 5 веков, было принято два «Hue and Cry Act» в 1734 и в 1748 годах. Акт 1734 года внес изменения в процедуру публичной огласки. Теперь, hue and cry представляло уведомление констеблей о совершении преступления, которые поднимали шум и начинали поиск преступника [n1]. В 1748 году была предусмотрена компенсацию за вред, причиненный публичной оглаской о совершенном преступлении.

С конца 18-го века до 1839 года Hue and Cry были основным видом еженедельной газеты Police Gazette, содержащей подробную информацию о преступлениях и разыскиваемых людях. В выпусках газет обобщалась информация о совершенных преступлениях. Газета просуществовала до 2017 года.

Harou или Haro. Haro не имеет нормативного закрепления или регламентации, однако используется как обычай и фиксируется в процессуальных документах. В 1382 году был зафиксирован haro как налоговый протест населения против незаконного взимания большего налога в Руане, чем установленного Генеральными штатами Нормандии (восстание Гарель) [n2].

В современном мире haго сохранился на Нормандских островах (Джерси, Серк и Гернси) и представляет собой строго формализованную процедуру: сначала потерпевший встает на одно колено и снимает головной убор при свидетелях; затем он кричит: «Haго! Haго! Haго!»; после этого потерпевший обращается к законной власти и произносит: «Со мной, мой принц, поступают неправильно»; и в конце происходит чтение молитвы «Отче Наш» на французском языке. На Нормандских островах haго применяется в отношении гражданских прав (имущественных и личных неимущественных прав). В Великих Кутюмах Нормандии имеется прямой запрет на использование haго по уголовным делам: «*Ne следует кричать, ибо причина преступна*». Однако haгопроизносится не так часто, поскольку сейчас – это форма политического провозглашения несогласия народа с решениями действующей власти и требования к haго должны тщательно соблюдаться. Последний зарегистрированный случай на Гернси произошел в 2023 г. Будучи очень формализованным, haго влечет за собой, прежде всего, экстраординарные процедурные и процессуальные последствия [n2].

Via fora. В период позднего средневековья в Каталонии (Арагонское королевство) существовал набор обычаев, которые повторяли все аспекты haго. В суде необходим был крик «*Via fora!*», который переводится как «все на улицу». *Via fora* разрешал то, что обычно запрещалось обычными средствами защиты: юридические последствия этого крика и собрания *somatén* (*собравшаяся на крики толпа*) – ускорение судебного разбирательства, принуждение к нападавшему, передача в руки правосудия. В отличие от Нормандских островов, в Каталонии *viafora* остается строго привязанной к правонарушению в уголовных делах.

Мы рассмотрели институт объявления о преступлении в четырех разных странах в разные исторические периоды: закличь (XII век, Древняя Русь), hue and cry (с XIII века, Англия), haго (середина XII века, Нормандские острова) и *via fora* (XIV век, Арагонское королевство). Для рецепции необходимо взаимодействие или, как минимум, наличие торговых отношений между государствами для возможности распространения правового института. В начале XII века между Русью и Нормандией не было никаких торговых или политических отношений, а соответственно, институты развивались автономно. Однако между Нормандией и Англией были тесные взаимоотношения, в первую очередь, из-за нормандского завоевания Англии в 1066 году. Соответственно, между государствами имела рецепция институтов. А вот между Каталонией и Нормандией, институты были заимствованы исходя из географической близости и наличия торговых отношений. Таким образом, древнерусский закличь развился отдельно от зарубежных аналогичных институтов. В то же время, в странах западной Европы активно проходила рецепция института публичного объявления о совершении преступления. Наличие таких схожих институтов говорит об универсальности права как регулятора общественных отношений, а также о схожих условиях юридического быта у разных народов.

Источники и литература

- 1) An Act for the Amendment of the Law relating to Actions on the Statute of Hue and Cry 1734.
- 2) Le Grand Coutumier de Normandie // Internet archive. URL: <https://archive.org/details/ppldut00095> (дата обращения: 02.03.2025).
- 3) Statute of Winchester 1285, 13 Edw. 1 c. 4 (Eng.), 1 STAT. REALM 96–98, URL: <http://archive.org/details/stat-win/mode/2up> (дата обращения: 02.03.2025).
- 4) Пространная редакция Русской правды // Древнерусская литература URL: <http://drevne-rus-lit.niv.ru/drevne-rus-lit/text/russkaya-pravda-prostrannaya/russkaya-pravda-prostrannaya-original.htm?ysclid=m7rtcgd5y618907319> (дата обращения: 02.03.2025).